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_________ T e l e v íz ió _________

így vagytok blikkfangosak ti
Mert kell a blikkfang. Kell a köz- 
szolgálati híradónak is. Adva van 
a hír: bizonyos közterületiek, 
avagy bizonyos metrórendőrök 
megvertek valakit odalent a Vá­
ros alatti világban, valakit, aki ár­
tatlan volt. Folyik a vizsgálat. 
Mit kezdhet a hírrel egy fáradt, 
öreg híradós a fáradt, öreg televí­
zióban? Semmit. Pártsemlegesen 
avagy ideologikusán, de semmit.

Am mit kezd vele a szépremé­
nyű fiatalember, aki híradózik 
jobb híján, de filmzseninek ta­
nul, és az iskolában most tart 
Eizensteinnél? Számára nincs 
unalmas rutin. A szorgalmas 
művész mindig gyakorol. A 
nagy műre készül kényszerű fa­
vágás, szürke hírszerkesztés 
közben is. Először is elkap egy 
gyanútlan metróőrző közterüle­
test, aki éppen arra jár, és fel­
mondatja vele a szabályzatot. 
Hogyan bánunk a részeg utassal 
szabályszerűen? Kesztyűs kéz­
zel. Gyengéden fogjuk meg, 
szép szóval biztatjuk, előírássze­
rűén támogatjuk. Rúgás, ütés, ta- 
szigálás kizárva. A művész meg­
köszöni szépen az interjút, a 
gyanútlan egyenruhást útjára bo­
csátja, hadd mesélje el a kollé­
gáknak, hogy a tévében fog sze­
repelni. Ezek után riportot készít 
a sértettel. A sértett előadja az 
esetet. Elmondja, hogyan rúgták, 
ütötték, taszigálták őt azok, akik 
ugyanezt a mundért viselték.

Szépreményű barátunk őt is ba­
rátságosan útjára bocsátja, aztán 
vágóasztalhoz ül, és vár. Nem 
kíván sokat a Múzsától, tudja, 
hogy nem ez az Opus Magnum, 
éppen csak egy aprócska szikrát 
kér, kicsinyke formajátékötle- 
tet... És megvan! A művész ihle- 
tetten kikap egy mondatot a Kö­
zeg monológjából: „Ütni tilos!”, 
aztán mellévág egy mondatot a

T u dom án yos já tékn ak  
ha nem  is új, 
de érdekes.

T udósításnak, európai 
te lev ízióban , 

du rván  etiká tlan .

sértettől: „Ütöttek!” Megint
egyet a közegtől: „Taszigálni ti­
los!” Megint egyet a sértettől: 
„Taszigáltak!” És emigyen fo­
lyik tovább a leleplező tényfeltá­
rás. Akit megvertek, élményt 
idéz, tehát hiteles szenvedéllyel 
beszél. Az egyenruhás hiteltelen 
fahangon. Mintha csak a szolgá­
lati szabályzatot mondaná föl. 
Merthogy -  ez benne a trükk! -  
ezt is kérték tőle. A megvert em­
ber múlt időt használ. „így tör­
tént...” Az egyenruhás általános 
jelent, segédigés szerkezetet, 
„így szoktuk csinálni...” Az ige­

idők játékát alig lehet észreven­
ni. Az egész úgy van összerakva, 
mintha két ember mesélne 
ugyanarról. Pedig másról, mást 
beszélnek. És mégis, mintha 
ugyanarról mondana igazat az 
egyik, hazudna a másik.

Ez a másik -  szerencsétlen 
meginterjúvolt egyenruhás -  Pi­
látus a Krédóban. Annyi köze 
van az ügyhöz, hogy eminens őr- 
személyzetként az ott ácsorgók 
közül, derék szabályzattudós da­
rabontként ő tudta legjobban föl­
mondani a paragrafust. Megbűn­
hődik érte. Kettejük kánonja így 
összevágva valóságos média­
nyelvi kísérlet, a montázs gonosz 
hatalmát bizonyítandó.

Tudományos játéknak ha nem is 
új, de érdekes. Tudósításnak, euró­
pai televízióban, durván etikátlan. 
Sértés és bántás van benne: nem 
ellenzéki pártpolitikus ellen, nem 
sértődékeny közéleti személyiség 
ellen, hanem a kisember ellen, aki 
dolgozhat jól vagy rosszul, szemé­
lyéről mit sem tudunk meg, csak 
annyit, hogy a véletlen lökte a ka­
merák elé.

Nyilván a mai karcsúsított tele­
vízióban is akad öreg főnök, aki 
ilyenkor teljesen apolitikusan, de 
a fejét fogja. A montázsművész 
pedig, nyilván ugyancsak politi­
kamentesen, megsértődik.

„Megvágtam, hát megvágtam! 
Miért, nem így volt érdekesebb?” 

Hirsch Tibor

Nem mindegy, tehát mindegy
A Yasuda japán biztosítótársa­
ság földtekén körbefutó reklám­
hírt adott magáról, amikor a lon­
doni Christie’s árverésén 22 és 
fél millió fontért megvásárolta 
Van Gogh Napraforgók című 
festményét, annak helyébe, 
amelyik Tokióban elégett a má­
sodik világháborús bombázások 
idején. Több ilyen című fest­
mény ismeretes, Vincent és 
Theo Van Gogh híres, szinte 
napról napra haladó levelezésé­
ben dokumentáltan barátjának, 
Gauguinnek a szobájában festet­
te sorozatban a Nyugaton és Ke­
leten egyaránt a legnagyobb 
népszerűségnek örvendő zseni. 
Egy a bibi: épp az a kép, ame­
lyik nemrég a Yasudához került, 
említetlen ebben a levelezésben. 
S amúgy is fura kép. Csaknem 
bizonyosan hamisítvány.

Egyszerű ügy, mondhatná a 
naiv kívülálló: összevetni, meg­
vizsgálni, eldönteni, közzétenni.

Csakhogy nem eszik ilyen for­
rón a tőkét... Mert erről van itt 
szó, ismét csak erről.

A Spektrum TV Van Gogh- 
hamisítványok című, mértéktar­
tó oknyomozó dokumentum­
filmje idegesítően ismétli -  
kénytelen, nincs egérútja -  azt a 
tényt, hogy a művészet is biz­
nisz, méghozzá borzalmas, mert 
lám, a legnagyobb festőzseni, 
akiről köztudomású, hogy életé­
ben ugyan meg nem élt a fest­
ményei árából (tudniillik egyet 
sem sikerült eladnia), ám utóéle­
tében a legdrágább műtárgyakat 
ő produkálta a műkincspiacon, 
„durva kommercializmus áldo­
zata” lett. így mondja a film író­
szerkesztő-riportere, Geraldine 
Norman, miután végigjárta a 
„miért nem lehetséges?” stációit 
a Van Gogh-hamisítványok 
ügyében, vagyis miután vissza­
jutott a kört bezáró vég-kezdő­
pontra: a Yasuda most épp hu­

szonötmillió dollárral támogatja 
a hollandiai Van Gogh Alapít­
vány családi tulajdonú -  no per­
sze, állami dotációjú -  világhí­
res múzeuma újabb szárnyépü­
letének fölhúzását, érthető mó­
don nem várható, hogy a Van 
Gogh-örökösök mint „titokgaz­
dák”, hozzájáruljanak a hamisí­
tások bizonyítékainak világ elé 
tárásához... Márpedig a művé­
szet ártatlan hívőinek szemében 
az volna magától értetődő, hogy 
ne legyen mindegy: hamis-e va­
lamely Van Gogh-festmény 
vagy eredeti. És épp a családnak 
mindegy?

Szóval: kommercializmus... 
De miért „durva”? Normális. A 
sportot, a történelmet, az egész­
ségügyet, a jogot, a pártpolitikát 
vagy a tőzegkitermelést ponto­
san ilyen (durva=normális) mó­
don „kommercializálja” a tőke, 
beláthatnánk már végre.

Cs. K.

Múltunk
P o l i t i k a t ö r t é n e t i  f o l y ó i r a t

Ízelítő
az új számból

Ruff Mihály: A magyar-NSZK kapcsolatok 
(1960-1963) -  Nagy József: A kulákkérdés és 
megoldása az 1948-53-as években -  Bemát István: 
Magyary Zoltán a klebelsbergi kultúra- és tudo­
mányszervezés szolgálatában (1922-1930) -  Bebe- 
si György: A rendőr-szocializmus, a feketeszázak

és a munkáskérdés -  Varsányi Erika: Hírlap vagy 
pártlap? Viták a Népszava jellegéről (1908-1933) 
-  A. F. Noszkova: Szovjet tanácsadók a kelet-euró­
pai országokban: a rendszer megalapozása (1945- 
1953) — Kardos László visszaemlékezése Rajk 
László népi kollégiumi kapcsolataira.

Nem a konkurencia űzött haza

Fekete Gyula a millenniumi operapályázat kategóriagyőztese
SOPRONYI GYULA FELVÉTELE

A millenniumi operapályázaton 
az egyfelvonásos opera kategóri­
ájában Fekete Gyula második he­
lyezéssel győztes lett. A zsűri eb­
ben a kategóriában nem adott ki 
első díjat, így a Magyar Állami 
Operaházat nem terheli „bemu­
tatási kötelezettség”, noha a hat 
beérkezett egyfelvonásos közül A 
megmentett város című operát 
ítélték a legjobbnak. Fekete Gyu­
la operája Eörsi István azonos 
című színműve alapján készült.

-  A Magyar Zeneszerzők 
Egyesületében értesültem, hogy a 
millenniumi emlékbizottság és a 
Magyar Állami Operaház opera­
pályázatot hirdetett -  mondja Fe­
kete Gyula. -  A határidő rövid 
volt, gyorsan kellett dönteni, hogy 
miről szóljon a darab. Eörsi Ist­
vánt ismerem, őt kértem meg, 
hogy segítsen. Odaadta nekem 
néhány színművét, figyelmembe 
is ajánlott egy-két témát, de ami­
kor A megmentett várost kezdtem 
olvasni, azonnal színpadot láttam 
magam előtt, szituációk jelentek 
meg, énekeseket hallottam. Az 
Eörsi librettójára írt zenémet 
egyébként eklektikusnak mon­
dom, de semmiképpen sem pejo­
ratív értelemben. Próbáltam visz- 
szanyúlni a XVIII. századi hagyo­
mányokig: van az operában reci- 
tativo, ária, duett, kis- és nagye­
gyüttes, kórus, reneszánszos zenei 
mozzanat és kortárs zenei eszköz 
is, vagyis különböző technikák és 
zenei nyelvek ötvözete.

-  Az Egyesült Államokban — 
ahol ösztöndíjasként tanult -  több 
kompozícióját is bemutatták, pél­
dául a Moroccót a neves chicagói 
Concert Hallban és oratóriumát 
Elégia Szenes Hanna emlékére 
címmel Philadelphiában. Mi hoz­
ta mégis haza ?

-  A Zeneakadémián 1989-ben 
szereztem zeneszerzői diplomát, 
és úgy éreztem, látnom kell: mi 
történik a világban. Elnyertem 
egy ösztöndíjat a chicagói Roose-

velt Egyetemen, majd Fulbright 
ösztöndíjasként az evanstoni 
Northwestern Egyetemen tanul­
hattam, ahol doktorátust szerez­
tem és tanítottam. De nem hi­
szem, hogy valaha is amerikai ze­
neszerző leszek. Közhellyel szól­
va: Amerika egészen más világ, 
mégsem mondhatom, hogy ott 
könnyebb zeneszerzőnek íenni. 
Kemény harc folyik a megrende­
lésekért, küzdeni kell a játszottsá- 
gért. De nem a kinti konkurencia 
űzött haza. Nekem nagyon fontos 
a magyar közönség, ezért indul­
tam a millenniumi operapályáza­
ton is. Nem szakadtam el a ma­
gyar zenei élettől, és örülök, ha 
játsszák a darabjaimat akár az 
Óbudai Társaskörben, akár a Mer- 
lin Színházban.

—Kategóriagyőztes lett, de egy­
előre nem tudni, hogy a magyar 
közönség a közeljövőben láthatja- 
hallhatja-e A  megmentett várost.

— Nagyon remélem, hogy be 
fogják mutatni, és a Magyar Álla­
mi Operaházban lesz látható és 
hallható, bár konkrétumot én sem 
tudok. De ez nem zárja ki, hogy 
ne lenne tervbe véve a premier. 
Bízom az opera bemutatásában.

- A  millenniumi operapályázat 
győztese az egész estét betöltő da­

rab kategóriájában Bozay Attila 
lett, aki Az öt utolsó szín című 
operájának partitúráját már nem 
tudta befejezni, ezért az egyik fel­
vonást ön fogja hangszerelni.

-  Bozay Attila a tanárom volt, 
az osztályában diplomáztam. 
Amikor megbetegedett, akkor en­
gem kért meg, hogy helyettesít­
sem. Nagyon jó viszonyban vol­
tunk, és akkor sem szakadt meg a 
kapcsolatunk, amikor külföldön 
éltem. Nekem is megmutatta Az 
öt utolsó színt, sokat beszélt róla, 
eljátszotta zongorán. A millenniu­
mi operapályázat zsűrijének nevé­
ben Petrovics Emil a három- 
felvonásos opera hangszerelését 
Bozay Attila három volt növendé­
kére -  Tallér Zsófiára, Kovács 
Zoltánra és rám -  bízta. A hang- 
szerelés időigényes munka, már 
ha csak magát a partitúra megírá­
sát nézem is. Meg szeretnék felel­
ni Bozay Attilának, tisztelegve az 
emléke előtt, de azzal is tisztában 
vagyok, hogy megméretek hang­
szerelőként is. A szerző nagyon jó 
instrukciókat hagyott hátra, de így 
is nagy a felelősségem, mert 
2000. október 23-án Az öt utolsó 
színnel fogja ünnepelni az Opera­
ház a millenniumot.

Nagy Marianna

Már megint: RÖGTÖN!
November 7-én, vasárnap este 8-kor

az MTV 1-en.

Vámos Miklós új műsorához olvasóinktól rengeteg jelenetötlet 
érkezett.

Egyet már föl is használt! A szerzőnek, Süpeki Ottó debreceni 
olvasónknak a nyereményt (Vámos Miklós bár című, dedikált 
kötetét és két jegyet a RÖGTÖN! következő felvételére) már 
postára adtuk.

Eddigi jelenetötleteiket köszönjük, várjuk a továbbiakat!

Levélcím: Buda Stage
1021 Bp., Tárogató u. 2-4. 
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